

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻清远市佛冈县迳头镇工作队:

积分制+乡村绿化 走出绿美生态建设特色路

实施“积分制+‘四小园’管护”模式、划分“红色责任田”、举办“最美四小园”评选活动……为深入贯彻落实“百千万工程”工作部署，驻清远市佛冈县迳头镇帮扶工作队（下称“工作队”）与迳头镇政府以“绣花功夫”探索出活用积分、党群共管、以赛促管、示范引领的“积分制+乡村绿化”特色做法，全力推进绿美生态建设，打造美丽乡村，助力乡村振兴。

■采写:新快报记者 方轶
通讯员 张乐



■迳头镇各村“四小园”随处可见。

■迳头镇将积分制和乡村绿化结合起来，推动美丽乡村建设。

全镇上下“燃”起来

今年以来，迳头镇龙冈村党群服务中心内，常常能看到村民们参与兑换花卉绿植活动的热闹场景。这已经是龙冈村第二年开展积分兑换绿植活动，群众的热情参与显示出共建共享美丽乡村的良好氛围。

为破解“干部干、村民看”的局面，工作队积极宣传推广幸福积分制，并在大村村探索“积分制+‘四小园’管护”模式，制定“四小园”管护细化积分标准，实行“精神+物质”双奖励，动员党员群众充分利用村头巷尾、房前屋后的闲置地块打造“四小园”，共建绿美家园。

在工作队指导下，大村村设立“四

小园”管护责任岗，划分“红色责任田”，充分发挥党员先锋模范作用，鼓励以“一名党员+N户村民”的形式挂牌认领管护责任岗。美丽“四小园”都拥有了专属的管护主人，实现管护到人、责任到户，营造共建共治共享的氛围，引领人人成为美丽乡村“管护员”。

工作队还积极动员广州市对口帮扶单位、各基层党组织积极开展募捐活动，广泛动员结对共建单位、企业、群团组织等踊跃参与认捐认种和义务植树活动，凝聚起乡村绿化的强大合力。

美丽乡村“靓”起来

为让村民有标杆可依，在镇党委、

政府和工作队的资金支持下，大村村党总支牵头打造“四小园”示范园，发动村民投工投劳投资，并充分尊重村民意见，将房前屋后的荒地打造成一个个精品“四小园”，并成为其他各村变“荒”为宝、治“乱”为整的学习标杆。

为充分激发村民积极性，迳头镇还积极举办“最美四小园”评选活动，鼓励群众以就地取材、旧物再利用等方式，让房前屋后荒地“逆袭”为美丽景观，通过以赛促管广泛发动更多群众投身“美丽庭院”的建设，以“小家美”带动“全镇美”。

值得一提的是，驻镇工作队与迳头镇政府将“四小园”“美丽庭院”建设与

乡风文明紧密结合，让美丽乡村既美得有“面子”，又厚实有“里子”，从而长长久久美下去。

据悉，自开展乡村绿化工作以来，该镇近800名党员带头参与乡村绿化，全面发动4000多人次参与义务植树，举办积分兑换等活动10场次。2024年，迳头镇寻找“美丽四小园”“美丽庭院”活动中表现突出的农户进行奖励，其中1户家庭还荣获广东省“美丽庭院”称号。

工作队表示，美丽乡村是村民对美好生活的向往，将持续开展绿美乡村建设，不断提升全镇绿化美化水平，让美丽迳头成为乡村振兴的靓丽底色。

驻湛江廉江市青平镇工作队: 深化医疗帮扶 筑牢振兴健康基石



▲村民在家门口享受医疗服务。



■医疗帮扶座谈会部分参会人员合影。

新快报讯 记者方轶报道 4月8日，广州市白云区驻湛江廉江市青平镇帮扶工作队（下称“工作队”）与廉江市青平镇中心卫生院（下称“青平镇卫生院”）举行医疗帮扶座谈会，双方将结对共建，通过骨干进修、专家驻点等多种形式双向赋能，推动优质医疗资源进青平、下基层，助力青平健康卫生事业高质量发展。

医疗帮扶座谈会上，青平镇卫生院院长叶其兴表示，此次广中医一附院与青平镇卫生院共建，将依托其国家级重点专科优势，在骨科、针灸康复、急诊等多个领域开展深度合作，推动“输血”与“造血”并重。

为提升基层医疗队伍能力，工作队协调广中医一附院于近期接收青平镇卫生院医生赴广中医一附院康复医学科进修6个月。“这种‘沉浸式’进修机会在基层医院极为难得。”青平镇卫生院院长叶其兴表示，此前该院医生通过短期培训掌握的针灸、小针刀等技术已惠及

村民，但复杂病例处理能力仍需提升。此次进修将针对技术短板，重点强化中医微创技术、急危重症救治等能力，未来返岗后将整体提升医疗水平，可独立开展更多高难度诊疗，减少患者外转需求。

驻青平工作队队长周瑞羽表示，将根据青平镇卫生院的需求，采取多种方式进一步推动白云区优质医疗资源惠及青平镇。广中医一附院将通过“专科联盟+人才带教”模式，定期吸纳青平镇卫生院医生到白云区进修，并将根据需要派出专家驻点指导，实现技术共享与分级诊疗，助力青平镇卫生院破解基层医疗技术短板，打造特色专科。

周瑞羽强调，医疗帮扶是乡村振兴的重要一环，未来将持续深化与广中医一附院的合作，探索“专家驻点+远程指导+人才轮训”长效机制，让更多村民在家门口享受优质医疗服务，为青平镇高质量发展筑牢健康基石。

驻清远英德市大洞镇工作队: 深化产学研合作 赋能茶产业升级



■春茶采收忙。

▼科技特派员团队开展深度产学研对接。



新快报讯 记者朱清海报道 茶山染新绿，春茶采收忙。4月8日，驻清远英德市大洞镇帮扶工作队（下称“工作队”）与中国科学院华南植物园、广东省农业科学院茶叶研究所科技特派员团队开展深度产学研对接，三方在英德试验基地举行“结对共建·调研学习”活动，就推进大洞镇茶产业全产业链建设达成多项战略合作共识，为大洞镇茶产业高质量发展注入强大动能。

在基地实地考察中，工作队系统观摩了茶树良种选育、生态茶园建设等核心技术示范区。座谈会上，工作队队长马跃系统剖析了大洞山茶产业现状：作为当地农民自发种植销售的传统产业，当前存在种植标准化不足、加工设备老化、产品结构单一等瓶颈。针对上述问题，特派员团队提出了“种植生态化、产品多元化”的转型路径，获得工作队高度认可和积极响应。

交流中，三方就大洞山茶栽培管理、生产加工、市场定位进行深入探讨。特派员团队积极建言献策，梧州学院黎健龙围绕栽培管理，建议把控关键环节促进增产提质；中国科学院华南植物园曾兰亭指出加工环节可结合特质创新开发高端绿茶、红茶产品。英德气象部门负责人吴勇提醒关注天气变化，合理安排采摘保香气。此外，特派员团队将联合制定擂茶粉等特色再加工茶制品开发与优化方案，后期计划与相关企业合作开发新产品，以创新升级提升产品附加值。

“我们共同打造的大洞山茶春茶产品即将上市。”马跃表示，未来，三方将继续携手并进，以科技创新为引领，聚力集智推动大洞山茶产业在种植、加工、销售等环节实现全面提升。通过产学研深度融合的生动实践，努力为粤北生态发展区探索出一条特色产业高质量发展的新路径。